高层住宅小区在城镇化进程中的日益普及,也带来了一定的安全 挑战,尤其是消防设施。与此同时,随着城市更新的不断加快,原先老 旧住宅小区中的基础设施老化问题也日渐暴露,引发居民担忧。

"楼内的消防栓在水压低的情况下很难满足消防需求""消防设施 如果老化严重,自动喷淋设施可能会生锈损坏没法用""管道如果太细, 我们住在高层当然会很担心"……

消防安全,向来是居民生活关注的重点和热点。采访中,不少居民 提出自己在生活中发现的问题,有的已得到妥善解决,但更多人表达希 望"防患于未然""早发现、早预防、早解决"。

针对无水小区消防安全问题,尤其是高层建筑,我市在排查整治过 程中有何经验可推广?尚有哪些问题可待解决、完善?无水小区背后 存在的潜在风险几何?为此,记者展开了调查。

蚌报融媒体记者 王立春 文/图



施工人员对消防管道进行覆膜

# 多方配合

位于中荣街157号的中心花园小区,自 2003年交付,已有二十多个年头,小区有高 层住宅6栋,多层住宅3个单元,住户363户 892人,入住率90%左右。

由于小区建成年份早,加上建筑消防 设施年久失修和缺乏维护,存在消防栓无 水、阻塞或水压不足等问题,对消防管网的 维修改造工程迫在眉睫。

"像我们住高层的住户,当然害怕呀, 万一出个什么意外,消防水压不够,怎么 办?"住在该小区的丁女士不无担忧。

整改工作刻不容缓,但进展缓慢,咋回 事?南山社区在经过调查后,发现消防设 施整改工作涉及维修工程量大、维修费用 高,其间,还有物业和业委会的矛盾需要

"为确保整改工作顺利进行,社区联合 物业、业委会、街道物业办、区消防大队、房 产交易所等部门召开座谈会。"南山社区副 主任马文瑞告诉记者,通过成立以业主委 员会为具体实施人、物业配合三方人员成 立中心花园消防设施无水改造项目专班, 将中心花园小区消防设施无水的问题清 单、责任清单和整改清单进行细化。

但又一个重要问题摆在面前,维修资 金从哪儿来?经过咨询,社区了解到可以 通过维修基金来解决,但正常使用维修基

金的话,要征求居民意见,有可能居民会 不同意或者协调时间过长。

化解难题

"高层消防设施无水是个重大安全隐 患,不能一直拖下去,得对小区居民负 责。"马文瑞介绍,社区召集业主委员会成 员进行商谈,明确消防维修的必要性和紧 迫性,同时安排社区网格员通过走访居 民、微信群宣传等方式,加大安全知识宣 传,取得业委会成员和居民们的认可与

"哪有不签字的呀,都签了。消防是个 大事,大家都很重视且都支持。"中心花园 业主委员会成员闫萍回忆起当时的情况, "申请用维修基金还是比较顺利的,街道和 社区在这块工作上做得非常好,整治过程 中遇到任何问题都会把我们几方喊来一起 协商解决。"

记者了解到,中心花园消防设施无水 改造项目整个应急维修基金程序流程只用 了一周多的时间便全部完成。

采访过程中,记者看到原先锈蚀的消 防栓已替换为全新的消防设备,且根据实 际情况进行了重新设计、布置,地面上还有 明显的维修管道重新回填抹平痕迹。地下 室里,泵房的两个消防栓也都进行了重新 维修,管道设施焕然一新,外围管道也都已 重新更换铺设。

### 形成联动 "无水"清零

城市环境中的消防安全问题是底线 问题,尤其是在人口密集区域。能否正 常使用消防栓或应急供水,不仅关乎基 础设施管护水平,更与性命健康相关。 "无水小区"背后的问题也不仅是基础设 施问题,更是管理问题,牵扯到多方面、

长期关注小区高层消防安全问题的 蚌埠市第十七届人民代表大会代表崔可 曾就该问题提出过建议。在崔可看来,楼 层高一层,消防安全责任就重一分,"高层 建筑因为其功能和布局十分复杂,成为火 灾高发区和重点监护区,人员生命安全受 到严重威胁。因此,高层消防安全不容忽 视。"

崔可建议,应完善消防安全管理办 法,建立健全消防设施,对高层建筑检测 实行抽检,做到层层检测,每月试测水至 少一次、检修一次,每半年全面检查,做好 维修维保记录。同时,在消防监控室实行 专人、24小时值班制度,做好每日消防系 统检查和消防值班记录填写。

眼下,崔可他们正学习外省关于"智 慧消防"的内容。"智慧消防通过运用物联 网、云计算等高新技术,将各系统间的信 息壁垒打通,可提升感知预警能力和应急

指挥智慧能力,通过更早发现更快处理、 将火灾风险和影响降到最低。"

由于自身从事消防相关工作,崔可在 实际工作中发现,消防问题不是单个问 题,涉及物业、社区街道、消防、应急、住建 等多个部门及单位,这一点也得到了

在2023年10月27日蚌埠市应急管 理局发布的一条"龙子湖区组织召开全 区无水小区整改调度会"微信推广中提 到,该整改调度会强调,各乡街要逐小 区剖析存在的问题,明确责任清单和整 改时限;要将无水小区改造的责任压力 传导到物业,督促物业公司做好改造后 的维保工作;区住建局要结合物业管理 大排查大整治大提升整治行动做好牵 头工作,区消防大队要做好技术指导, 多方协作,各负其责,做好全区无水小 区清零工作。

蚌埠市消防救援局相关负责人表示, 要加强沟通协调,多方合力,形成联动机 制,对无水小区存在的隐患问题进行逐条 梳理,提供问题清单,研究制定销账整改 工作方案,按照整治方案定人、定责、定 时,确保全市无水小区隐患问题得以

施工人员对消防泵房设备进行检修维护

重新设计后的双珠·怡景苑小区消防

## 他山之石

据《大江晚报》近期报道,芜湖市繁 昌区率先在全市完成消防"无水小区"整 改。该报道显示,繁昌区消防"无水小 区"整改有亮点。首先是政府非常重视, 在资金等关键问题上全力支持,拍板果 断了。其次是在整改施工技术方面也有 不少可圈可点的创新之处,同时在施工 质量后续维护上有保障,确保整改后整 个消防系统的运行长效。

今年4月,芜湖市消防安全委员会印 发《全市消防安全治本攻坚三年行动实 施方案》,全面推进消防安全综合治理工 作。此次行动实施时间为2024年至2026 年,该《方案》涉及7个方面共计34项工作

视线来到合肥市,2022年,合肥市启 动消防无水小区维修攻坚行动,力争两 年内完成市区消防无水小区维修攻坚行 动,保障群众生命和财产安全。根据攻 坚行动实施方案,按照"市级统筹、属地 负责、限期完成"原则进行。实施内容主 要包括对消防无水小区既有的室内(外) 消防栓系统维修,解决消防栓无水、阻塞 或水压不足问题,确保居民住宅小区消

可以攻玉

防用水满足要求。 实施方案指出,属地政府负责明确 项目接管主体(项目接管主体为相应的 社区、主管单位或物业服务企业等管理 责任单位),由其实行专业化、规范化维 护管理。在维修资金保障方面,可以明 确应由建设单位、物业管理责任单位等 单位承担维修责任的,所需资金由责任 单位承担。为了保障维修攻坚行动顺利 进行,各区政府(开发区管委会)要成立 消防无水小区维修工作专班,整合相关 区级部门、街道、社区、物管力量,按计划 扎实开展本辖区消防无水小区维修

"现在小区消防'无水'问题得到了解 决,我们住起来更安心了。"近日,在高新区 秦集镇科苑社区双珠·怡景苑小区,看到消 防水从消防栓里喷涌而出,小区居民唐家 动对小区消防用水问题整治工作竖起了大 拇指。

竣工于2012年的双珠·怡景苑小区,有 近400户住户。虽然不是老旧小区,但社区 工作人员在日常巡护过程中发现前期建设 中消防设施存在设计不完善的问题,导致 室内外消防栓不具备灭火功能,存在极大 安全隐患。

"为切实消除无消防用水安全隐患问 题,今年8月底我们开始对排查出来的5栋 居民楼进行专项整治,现已全部完成维修 改造并进行全系统试水,已通过消防验 收。"高新区秦集镇科苑社区党委书记吴然

与老旧小区需进行全部维修改造不 同,双珠·怡景苑小区仅5栋楼需要进行整 改。科苑社区工作人员告诉记者,5栋楼需 整治的情况也不尽相同,有的楼栋是管道 线路设计不合理,需要重新调整。像后面 这栋高层则需要对泵房进行加压,以确保 意外情况出现时,水压和水量能满足周围 楼栋的需要。

由于仅涉及到小区5栋楼住户,此次维 修行动需要动用的维修基金和住户人数也 精准施治

较少,因此整体改造工作从前期公示到后 期整改验收仅用了一个月的时间便完成。

在该小区公示栏上,记者看到了一份 《关于应急使用住宅专项维修资金的公示》 的文件,上面说明了此次维修行动涉及的 时间、维修范围、施工采购设备等详细信 息。"现在涉及到公共安全的,社区每一步 都会公示,我们住着也放心。"小区住户李 先生看完全部整改过程后觉得十分安心。

采访过程中,记者注意到,与原先的消 防设施有所区别,现在配备的消防设施都 朝着科技化、智能化方向发展。

在双珠·怡景苑小区新配备的一台火 宅报警控制器上,面积不大的显示界面上 配备了上百个显示按钮,可用来进行实时 消防报警提示。"现在的智慧消防设施可以 通过对数据进行收集分析,保证实时处理 火警、盗警和可燃气报警等信息,实现快速 响应火警、快速联动输出。"和越消防双珠· 怡景苑现场负责人徐文龙介绍。

今年6月,高新区组织召开物业管理专 题会议,明确有资质的第三方专业机构对 双珠·怡景苑、柏仕塞尚公馆、海顿公馆无 水小区开展隐患排查,并形成问题清单。7 月,秦集镇联合社区、业委会、消防大队等 部门召开安全专题会议,明确整改内容。

截至目前,该区维修改造工程都已完 成,并通过试水及验收。

消防安全,重于泰山。

眼下,城市里高楼林立,空间密度小,一旦发生火灾,消防设施无法正常 使用,居民的生命财产将面临严重威胁。整改消防"无水小区",刻不容缓! 整改消防"无水小区",需要多方共同努力。我们欣喜地看到,首先,市 主管部门高度重视,加大监管力度,督促小区物业履行消防安全责任。其 次,街道、社区、小区业委会、区消防大队等,加强沟通协调,多方合力,形成 联动机制,对"无水小区"存在的隐患问题进行逐条梳理,提供问题清单,研 究制订销账整改工作方案,按照整改方案定人、定责、定时,确保"无水小区" 隐患问题得以解决。最后,做好消防设施维护更新,确保消防设施完好有 效,并加强居民消防安全培训,自觉遵守消防安全规定,不占用消防通道,不 损坏消防设施。

整改消防"无水小区",不仅是为了应对火灾事故,更重要的是为了提升 城市安全水平。一个安全的城市,是居民幸福生活的基础,只有让居民高枕 无忧,这座城市才会更加和谐、美好。

-编者

(分界线工作室出品)



中心花园消防施工改造现场。